

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 2-й  
№ 27 (327)

Суббота, 15 февраля 1964 года

Цена 2 коп.

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

**МОСКВА.** Продолжает свою работу Пленум Центрального Комитета партии. Его работа— живое и яркое воплощение ленинского стиля, сочетающего в себе подлинно революционный размах с исключительной деловитостью и конкретностью в постановке и расширении вопросов.

Партия определила грандиозную задачу— довести производство зерна в год до 14—16 миллиардов пудов, мяса— до 20—25 миллионов тонн, молока— до 115—130 миллионов тонн. Если за последние 50 лет урожайность зерновых в стране повысилась на 30 процентов, то за семилетие ее нужно почти удвоить, а производство животноводческой продукции за это время предстоит увеличить более, чем в два раза.

На Пленуме идет конкретный и деловой разговор— как лучше использовать возможности каждой области, края, республики для реализации этой огромной и трудной задачи, решая ее путем всемерной интенсификации сельскохозяйственного производства.

В предыдущих корреспонденциях с Пленума уже подчеркивалось, что практически все ораторы, в том числе и представители зон хлопководства и садоводства, виноградарства и садоводства говорят о зерне. Это понятно. Зерно— основа всему. Так, например, каждая вторая тонна будущих урожаев зерна предназначена для животноводства. На фуражные цели в 1970 году страна должна вы-

делять 125 миллионов тонн зерна— почти столько, сколько его произведено теперь. И наряду с этим предстоит на много больше выращивать сочных и грубых кормов.

Одним из самых мощных факторов интенсификации нашего сельского хозяйства является его химизация. Докладчик, содокладчики, участники прений указывают, что химические удобрения дадут должный эффект только в сочетании с повышением общей культуры земледелия.

Директор научно-исследовательского института сельского хозяйства центральных районов нечерноземной зоны **Е. Т. Вареница**, например, отмечает, что в нечерноземной зоне химизация земледелия обязательно должна сочетаться с внесением достаточных доз органических удобрений и с известкованием кислых почв. Особенно эффективны здесь органо-минеральные смеси. Опыт показывает, что внесение 3—4 тонн таких смесей под озимую пшеницу на гектар дает прибавку урожая зерна до 5 центнеров.

**Е. Т. Вареница** подчеркнул также необходимость лучшего использования в земледелии азота воздуха за счет его фиксации микроорганизмами. В этом отношении, говорит он, неоценимую пользу приносят бобовые культуры. Институтом разработаны и широко проверены новые приемы использования азотобактера, который улучшает питание небобовых культур и повышает их урожайность на 10—15 про-

центом. Однако до последнего времени этот резерв повышения урожайности используется слабо.

Об исключительной эффективности органо-минеральных смесей говорит также директор научно-экспериментальной базы Академии наук СССР «Горки Ленинские» **Ф. В. Каллистратов**. Применение таких смесей дало возможность изменить структуру посевных площадей в сочетании с ростом урожайности, повысить втрое выход продукции растениеводства.

Многие ораторы, и в частности академик **Т. Д. Лысенко**, говорили о такой важной проблеме, как повышение жирности молока. Как известно под руководством академика **Лысенко** на экспериментальной базе «Горки Ленинские» создано уникальное стадо жирномолочного крупного рогатого скота. Эти коровы дают 4,5 тысячи килограммов молока с содержанием молочного жира в 5 с лишним процентов. Экспериментальная база produла в другие хозяйства около 350 быков и 300 жирномолочных коров.

Поистине безграничны возможности наших колхозов и совхозов, если во главе их стоят люди, преданные своему делу и знающие его, если они действительно по-хозяйски относятся к земле. Это показал, в частности, в своем выступлении директор совхоза «Яготинский» (Киевская область) **А. А. Сенинов**. Совхоз «Яготинский» организован 3 года назад на базе отстающих кол-

Главный путь под'ема сельского хозяйства и удовлетворения возрастающих потребностей страны в сельскохозяйственной продукции — всесторонняя механизация и последовательная интенсификация.

(ИЗ ПРОГРАММЫ КПСС).

хозов. Решено было новое хозяйство специализировать: в одном отделении выращивать уток, а в другом производить корма для птицы и крупного рогатого скота.

В прошлом году здесь было выращено 1 миллион 100 тысяч штук уток— получено 20 тысяч центнеров утиного мяса, или 267 центнеров на 100 гектаров угодий. Только за счет его реализации совхоз получил 150 тысяч рублей прибыли. Средний урожай зерновых за 3 года составил 25 центнеров— возрос в 3 раза.

Большое внимание уделяется на Пленуме необходимости значительного улучшения подготовки кадров специалистов сельского хозяйства. Об этом, в частности, говорил первый секретарь ЦК комсомола **С. П. Павлов**. Он отметил, что есть еще люди, которые, окончив сельскохозяйственные вузы и техникумы, не хотят ехать в деревню. Комсомольцы и молодежь Башкирии, Молдавии, Литвы, Ростова, Волгограда, говорит тов. Павлов, на своих собраниях приняли решение ходатайствовать о лишении дипломов тех, кто уклоняется от работы по специальности, взыскивать с них средства, затраченные государством на их обучение.

Тов. Павлов сообщает, что комсомольские организации сейчас немало делают, чтобы вернуть в колхозы и совхозы молодых агрономов, зоотехников, ветврачей, которые по тем или иным причинам не работают в сельском хозяйстве. Комсомольцы выясняют

эти причины, помогают молодым товарищам исправить допущенные ошибки. И это дает результаты— в январе более тысячи специалистов решили вернуться в сельское хозяйство и честным трудом оплатить свой долг народу.

В адрес Пленума со всех концов страны продолжают поступать письма и телеграммы— трудовые рапорты об одержанных победах во всенародном социалистическом соревновании.

14 февраля заседание Пленума ЦК КПСС проходило в Кремлевском Дворце съездов. С большой речью выступил встреченный бурными аплодисментами Первый Секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ **Н. С. Хрущев**. Тысячи собравшихся в зале Дворца с огромным вниманием слушали яркое выступление товарища **П. С. Хрущева**.

(ТАСС).

### ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СЕМИЛЕТКИ



Комсомолец Александр Одношивкин второй год работает в химическом цехе канифольно-экстракционного завода «Вахтанг». Но и за это короткое время он хорошо освоил специальность аппаратчика экстракторов. На снимке: Александр Одношивкин. Фото В. Душенна.

### ФЕВРАЛЬСКОМУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС—НАШИ ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ!

#### МАРТЯХИНЦЫ НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

Хороший подарок февральскому Пленуму ЦК КПСС приготовили члены сельхозартели «Нива». 1330 центнеров семян они полностью довели до посевных кондиций.

Встав на трудовую вахту в честь Пленума Центрального Комитета, механизаторы ведут успешную заготовку и вывозку на поля удобрений. Приходится удивляться, как Николай Васильевич Соколов и Анатолий Арсентьевич Шерстнев на одном тракторе «ДТ-54» вывозят за день по 100 тонн торфа! А делают они это так. Трактор оборудован бульдозер-

ной навеской. С помощью ее загружают торфом пену (до 4-х тонн). Потом этот же трактор разворачивается, прицепляет пену с торфом и везет ее в поле. Им ежедневно приходится покрывать расстояние в 700

метров, а в общей сложности за день получается около 40 километров, не считывая времени погрузки и разгрузки.

За два дня трактористы вывезли 200 тонн тор-

фа, а обязались вывезти более 2000 тонн.

На днях правление колхоза решило вопрос о создании механизированного звена по вывозке удобрений. Сейчас звено комплектуется. С понедельника оно приступит к массовой вывозке навоза и торфа.

**В. ПОЛТАЕВ**

#### БОРЮТСЯ ЗА УРОЖАЙ НЕ ТОЛЬКО В СТРАДУ

Успехами в труде встретили февральский Пленум ЦК КПСС труженики сельхозартели «Свобода». 2000 тонн навоза из 4500 по плану вывезли они на свои поля. Особенно дружно вывозят удобрения члены Петровской комплекс-

ной бригады. Рядовые колхозники **В. А. Патуров**, **П. А. Тихомиров**, **Д. В. Потехин**, **Н. И. Ларина**, **А. В. Лаптева** и другие ежедневно участвуют на погрузке и вывозке удобрений.

Только в феврале вывезено 800 тонн. Кроме того,

завезено 20 тонн калийной соли и 27 тонн сульфат аммония. Из лесосек Шахунского леспромхоза доставлено 15 тонн золы, заготовлено 5 тонн птичьего помета.

**Н. СОЗИНОВА**



# КАКОВ МАСТЕР — ТАКОВА И РАБОТА

## Пленум Шахунского городского комитета КПСС

**С**ЛАВНЫМИ делами ознаменовали трудящиеся нашего зонального города минувший год. Предприятия промышленности, строительства и транспорта успешно справились с выполнением производственных заданий. План по выпуску валовой продукции выполнен на 104,1 процента. На 2 миллиона 765 тысяч рублей выпущено продукции сверх плана. Выполнен также и такой важный экономический показатель, как план по снижению себестоимости выпускаемой продукции.

Однако было бы ошибкой, если бы мы за этими успехами не видели недостатков. За общими результатами кроется неудовлетворительная работа целых коллективов. Так, не выполнили государственного плана Калининский леспромхоз, Шахунский и Тоншаевский промкомбинаты, учебно-производственное предприятие общества слепых.

Не все предприятия работают ритмично. Допускаются большие потери рабочего времени, непроизводительные расходы, много нарушений трудовой дисциплины. Достаточно сказать, что за прошлый год на предприятиях города потеряно 150 тысяч человекодней, непроизводительно израсходовано 350 тысяч рублей, допущено свыше полутора тысяч случаев нарушений трудовой дисциплины.

Анализируя работу предприятий зоны, городской комитет партии пришел к выводу, что общим недостатком в работе партийных организаций является недостаточная связь с массами, слабая постановка воспитательной работы в среднем звене руководящих кадров предприятий — среди мастеров.

Как улучшить воспитательную работу с этой категорией работников — вот вопрос, который вынесло бюро горкома КПСС на обсуждение очередного пленума. Кроме членов и кандидатов в члены горкома КПСС, для участия в работе пленума были приглашены секретари первичных партийных организаций, мастера промышленных предприятий, транспорта и строительных организаций.

Доклад «Мастер — экономист, организатор и воспитатель на производстве» — сделал заведующий промышленно-транспортным отделом горкома КПСС Б. В. Чистяков.

— Мастера, — сказал докладчик, — самая многочисленная армия руководителей. Они близко стоят к людям, непосредственно соприкасаются с производством и, по сути, любое дело во многом зависит от них. Экономия и качество, зарплата и простои, производительность труда и воспитание новичка — все эти вопросы приходится решать мастерам. Даже настроение коллектива во многом зависит от их поведения.

### ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 15 февраля 1964 г.

Придавая большое значение роли мастера на производстве, городской комитет партии провел в 1963 году ряд семинаров и совещаний с мастерами.

С мастерами лесозаготовок проводились семинары при Вахтанском леспромхозе, с мастерами разделки и обработки древесины — в Пижемском леспромхозе, с мастерами лесохимической промышленности — в Сявском лесохимкомбинате.

Среди обсуждавшихся вопросов были такие, как роль мастера на производстве, передовые методы организации труда, хозяйственный расчет.

Семинары эти были, несомненно, полезны для мастеров. Здесь они общались друг с другом, делились опытом своей работы. Бывая на передовых предприятиях, мастера изучали их опыт, а затем применяли его у себя на производстве.

Однако в условиях большой разобщенности предприятий собирать всех мастеров в одно место очень трудно, да и нецелесообразно. Поэтому центр работы с мастерами должен быть на предприятии.

Практика показывает, что там, где проводится работа по обучению и воспитанию мастеров, там и лучше показатели деятельности предприятий.

Возьмем, к примеру, такое передовое предприятие, как Вахтанский леспромхоз. Развернув борьбу за досрочное выполнение плана семилетки, леспромхоз за пять лет вывез сверх плана 223,4 тысячи кубометров древесины и выработал на 3233,7 тысячи рублей сверхплановой продукции. Производительность труда возросла на 67,2 процента, а комплексная выработка увеличилась в два раза и достигла в 1963 году 508 кубометров. Все мастерские участки выполняют производственные задания.

По итогам соревнования лесопунктам и мастерским участкам леспромхоза в прошлом году 26 раз присуждались призовые места. Коллективу леспромхоза в целом дважды присуждалась премия и он занесен на областную Доску почета.

И это не случайно. Здесь проводится большая работа по экономическому обучению и воспитанию мастеров. В леспромхозе 34 мастера, в том числе 22 коммуниста. Это — политически грамотные люди со специальным образованием, или с большим производственным стажем. Многие мастера ведут общественную работу — являются агитаторами, редакторами стенных газет, избранными в партийные и профсоюзные органы.

Партийная организация постоянно опирается в своей работе на эти кадры. Два раза в месяц проводятся с ними занятия. Как правило, занятия проводят инженеры, экономисты, бухгалтеры, партийные и профсоюзные руководители, директор леспромхоза. Мастера постоянно в курсе деятель-

ности предприятия в целом, информированы о трудных и «узких» местах.

Большое значение в леспромхозе придается своевременному доведению до мастера «наряд-заказа». За несколько дней до начала месяца мастер знает объемные показатели, ассортиментный план, лимит запчастей и горюче-смазочных материалов. С мастера требуется своевременная и точная отчетность. Кроме этого, ежеквартально проводятся балансовые комиссии, где анализируются и обсуждаются итоги работы за квартал и все технико-экономические показатели.

Вахтанские мастера выступили инициаторами соревнования за экономию в большом и малом. Их призыв уже находит поддержку среди мастеров других предприятий зонального города.

Значительная работа с мастерами проводится на Калининской картонной фабрике, в Пижемском леспромхозе, на предприятиях железнодорожного транспорта (в 8 дистанции пути и 4 дистанции сигнализации и связи), в Сявском лесохимкомбинате, Шахунском и Вахтанском комбинатах бытового обслуживания.

Улучшение работы с мастерами, — продолжает т. Чистяков, — диктуется самой жизнью. Мастер должен быть и экономистом, и организатором, и воспитателем рабочих на производстве. Иными словами, там, где производится продукция, там и должна начинаться воспитательная работа в коллективе.

Как экономист, мастер должен знать статьи затрат на производство продукции и ее калькуляцию, должен уметь постоянно анализировать свою деятельность, уметь считать, как добиться снижения себестоимости выпускаемой продукции, ибо от себестоимости на мастерских участках складывается общая себестоимость продукции предприятия.

Особенно важна роль мастера, как экономиста, в вопросах нормирования труда и заработной платы. Это очень сложный вопрос, затрагивающий материальные интересы трудящихся. Поэтому у нас нередко бояться пересматривать нормы выработки в сторону повышения. Между тем, на каждом предприятии есть операции, на которых дневные нормы выработки перевыполняются на 25—40 процентов, то есть за 4—6 часов производительного труда. Это и понятно, ибо, совершенствуя орудия труда, его приемы и организацию, постоянно совершенствуется и сам производитель-человек.

Но почему же на некоторых предприятиях возникают разногласия между рабочими и администрацией? Да потому, что мы не доказываем, не разъясняем, какие произошли изменения в процессе труда.

Как организатор, мастер должен правильно расставить людей, изучать склонности и навыки в труде каждого рабочего, знать его способности,

обязан постоянно следить за новыми, более прогрессивными формами организации труда, искать их сам и внедрять на своем участке.

Велика роль мастера, как воспитателя. Особенно сейчас, когда поставлена задача воспитания нового человека — человека коммунистического общества. А процесс воспитания и перевоспитания человека — процесс длительный и кропотливый. Здесь нельзя ограничиться указанием или распоряжением — необходимо постоянное внимание. А мастер постоянно находится с рабочими. Оттого, как он сумеет объединить коллектив, направить его к единой цели — зависит деятельность участка и сознание коллектива.

Докладчик ставит в пример тех мастеров, которые являются душой своего коллектива. Среди них он называет мастера леса Вахтанского леспромхоза Аркадия Ивановича Щепина, мастера разделки древесины Устанского леспромхоза Петра Николаевича Серебрякова, мастера-олифовара Уренского химзавода Анну Николаевну Мохову, мастера Вахтанского химлеспромхоза Владимира Алексеевича Барабанова, дежурного по станции Шахунья Александра Александровича Горбушина, старшего мастера вагонного депо Алексея Захаровича Шабалина и многих других.

Далее т. Чистяков замечает, что, несмотря на некоторую работу, проведенную с мастерами, в целом с ними работают еще плохо.

Об этом говорит тот факт, что 57 мастерских участков и смен не выполнили производственной программы 1963 года.

Как недостаток, докладчик отметил низкую партийную прослойку и общеобразовательную подготовку мастеров. Из 460 мастеров, только 188 являются коммунистами, 340, или 74 процента мастеров, не имеют среднего образования.

— Грандиозные планы коммунистического строительства, — говорит в заключение докладчик, — требуют развития инициативы, творческого подхода к делу. А как этого достичь? На этот вопрос можно ответить словами Н. С. Хрущева: «Надо идти к рабочим не так, как это делает иной администратор-бюрократ, а как товарищ рабочего; тогда рабочий откроет душу и покажет возможности, которые у него имеются для поднятия производительности труда и снижения себестоимости».

Примером этого служит инициатива коллектива завода «Двигатель революции»: «Каждому рабочему — личный план повышения производительности труда и экономии». Основную помощь в разработке личных планов могут оказать мастера, как непосредственные руководители рабочих. Следовательно, и в этом вопросе партийным и профсоюзным организациям нужно опираться на мастерский коллектив.

Откровенный разговор, завязавшийся в прениях по до-

кладу, показал, что на обсуждение пленума вынесен очень важный и актуальный вопрос. Один за другим поднимаются на трибуну участники пленума, преимущественно мастера. Они говорят о своих нуждах, дают ценные советы по устранению имеющихся недостатков.

На трибуне мастер цеха Сявского лесохимкомбината М. В. Батаева.

— Роль мастера, — говорит т. Батаева, — у нас еще кое-где принижена. В частности, в «Положении о мастере» записано, что мастер имеет право найма рабочих, на деле же мастер этим правом не пользуется. Неплохо было бы, если бы была организована периодическая посылка мастеров на курсы повышения квалификации.

Тов. Батаева критикует не правильное поведение директора Сявского Дома культуры т. Зимина, который отказывается в предоставлении помещения для отдыха мастеров лесохимкомбината.

С большим интересом было выслушано выступление старшего мастера вагонного депо А. З. Шабалина, который поделился опытом своей работы.

Директор Ветлужского лесного техникума В. Д. Цветное заявил, что большую помощь предприятиям в повышении теоретической подготовки мастеров может оказать возглавляемое им учебное заведение. В частности, с 1 января 1963 года при техникуме открылось заочное отделение по подготовке мастеров и техников. Если же этого недостаточно, то большое количество мастеров можно пропустить через краткосрочные курсы.

— Некоторые мастера-практики, — сказал мастер Устанского леспромхоза П. Н. Серебряков, — считают, что-де время для учебы у нас ушло. На самом деле это неверно. Я лично в возрасте 54-х лет окончил заочное отделение и получил диплом техника. Учиться никогда не поздно.

В прениях по докладу выступили также начальник Варакшинского лесопункта Вахтанского леспромхоза Б. А. Посменников, мастер нижнего склада Сявского леспромхоза А. М. Шилов, мастер картонной фабрики С. П. Зайцев и старший электромеханик дистанции сигнализации и связи П. А. Олюнин.

На пленуме также выступили с речами начальник управления лесной промышленности и лесного хозяйства Совнархоза А. Н. Грахов и первый секретарь горкома КПСС Ф. Д. Беспалов.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление. Пленум одобрил также социалистические обязательства предприятий промышленности, транспорта и строительных организаций зонального города на 1964 год. Текст их будет опубликован в одном из очередных номеров нашей газеты.



# ЕСЛИ ПРИЛОЖИТЬ РУКИ К ЗЕМЛЕ—ЗЕМЛЯ СТАНЕТ ЗОЛОТОМ

ДО НИКИТИХИ и Поломы добраться нелегко: колхоз «Советская Россия» расположен далеко от трассы. Широкая дорога местами сбивается на тропинку, в стороне от которой лежат глубокие сугробы. Однако, деревня встречает пришельца гулом моторов. На улице оживленно: одни спешат в правление, другие—на ферму, третьи—в поле. При первом же знакомстве начинаешь понимать, что в хозяйстве идет напряженная подготовка к весне.

## Упор—на удобрения

ОСЕНЬ прошлого года в артели была не щедрой. Собран мизерный урожай льна. Доход от этой выгодной культуры получен небольшой. Урожай картофеля составил всего 50 центнеров с гектара. Невысоким был и урожай зерновых.

Повторить подобные ошибки прошлого в текущем году—это значило бы снова остаться без хлеба и без денег. В колхозе от малого до старого поняли, что местные и минеральные удобрения—эликсир плодородия. Именно на это делают упор сейчас земледельцы.

Мы разговорились с шофером Юрием Ястребовым, который ремонтировал свою автомашину.

— Куда собираетесь?—обратился я к нему с вопросом. — На Сяву, за золой. Наши ребята уже сделали по несколько рейсов.

Доставка золы с Сявы—трудное дело в зимних условиях. Но заготовка ее и навоза сейчас перед колхозом—задача номер один. На удобрения большая надежда. Не случайно поэтому ежедневно сквозь снежные поля на автомашинах пробиваются водители П. П. Разгуляев, Н. М. Философов и другие. Они заехали на колхозный склад химкомбината уже 40 тонн золы—больше половины задания.

Помогают своим старшим товарищам и учащиеся восьмилетней школы. Они три раза организовывали воскресники по сбору золы, заглядывали в каждый дом, баню, выгребали ее повсюду и отвозили затем на лошади в склад. Руководители сельхозартеля предполагают внести на каждый гектар посевов льна одну тонну золы, чтобы получить гарантированный урожай «серверного шелка».

## Из личных хозяйств

Когда мы с председателем колхоза сидели в конторе, в комнату вошел человек среднего возраста:

— Отметьте, пожалуйста: я вывез сегодня 23 подвода навоза,—доложил он бухгалтеру.

Я заинтересовался этим человеком. Им оказался А. Ф. Бурчич из Поломской бригады (бригадир А. И. Кочкин). Из этой бригады на поля отправлены первые тонны навоза из личных хозяйств. Правление колхоза призвало членов сельхозартеля: каждому двору вывезти 25 возов органических удобрений. За это установлена хорошая оплата: за воз—четвертая часть трудового дня, а за воз сверх плана—две пятых трудового дня. Кроме этого, колхозники получают соломку. Таким образом, из личных хозяйств до конца февраля будет вывезено 2000 тонн ценнейших удобрений.

Вывозят навоз и из общественных дворов. Особенно активно трудятся возчики Махоринской бригады: И. Волков, И. Смирнов, А. Махорин. Они целый день отгружают его на лошадей с ферм. В ходе месячника по вывозке и заготовке удобрений сложились хорошие правила: ни одной незапрятой лошади, ни одной машины—все на вывозку удобрений!

Правление наметило заготовить 4200 тонн навозно-земляных компостов, внести в почву 410 тонн минеральных удобрений. Заслуга колхозников, партийной организации и правления состоит в том, что колхоз справляется с вывозкой удобрений только своими силами. Ни машинно-мелиоративная станция, ни отделение «Сельхозтехника» помощи пока им не оказывают.

## Зима работает на весну

ЗИМНИЙ ДЕНЬ работает на весну. Когда речь заходит о семенах, то лицо Григория Захаровича Мелентьева, председателя сельхозартеля, начинает светиться. — За всю историю колхоза, — рассказывает он, — мы впервые имеем первоклассные семена. Сейчас у нас отсортированы они все. Недавний лабораторный анализ показал, что все семена по чистоте, влажности, всхожести отлич-

ные. Ко дню открытия Пленума в колхозе не было ни одного килограмма неотсортированных семян. Большая заслуга в этом деле женщин: Л. Разгуляевой, О. Смирновой, Т. Бровкиной. Потрудились они на славу. Бери теперь, сеятели, отборные семена, бросай их в землю и выражай хлеб наш насущный!

## По традиции

Не все еще задачи преодолены отстающим хозяйством. В колхозе маловато техники. Необходимо приобрести трактор, комбайн, навозоразбрасыватель, льютербилку, сеялку. Пройдет немного времени, и все это будет куплено. А пока надо привести в порядок то, что есть.

По традиции основной ремонт в колхозе закончен еще осенью. Сейчас ремонтируются один трактор в Хмелевицах, другой—в Шахунье. Две автомашины и комбайн механизаторы починят своими силами. Прицепной инвентарь готов к севу.

Хорошим организатором среди трактористов, комбайнеров считается бригадир В. М. Груздев. Он сумел повысить ответственность каждого механизатора за порученное дело, поднял у них дисциплину. В этом году намечается подготовить 11 человек механизаторов. В профессионально-техническом сельскохозяйственном училище города Шахуньи учатся сейчас четыре человека: Б. Кочкин, В. Червошкин, Г. Гайтов, В. Петухов. После окончания училища они войдут в основной костяк механизаторских кадров.

## Неотложные задачи

ИЗ ОТСТАЮЩИХ хозяйств в передовые одним махом не выйдешь. На это нужны не месяцы, а годы. Для этого необходимо подтянуть все звенья колхозного производства, а прошлые промахи, между тем, дают себя знать. Колхоз «Советская Россия» совместно с сельхозартелем «Красный Октябрь» решили строить электростанцию. Для выполнения этой затеи в Госбанке были взяты большие ссуды, но ссудок не хватило. А долг висит и по сей день. Время—хороший советчик. Именно оно поставило перед необходимостью строительство, в первую очередь, животноводческих и других помеще-

ний. В этом году будет построен типовой свинарник на 1000 голов, 2 картофелехранилища, зерносклад, новый клуб.

Перед животноводами колхоза все еще много препятствий. Трудятся они хорошо. Но было бы ошибочно отбрасывать все то, что сдерживает развитие животноводства. Маловато в колхозе сочных кормов. Заготовили их всего 1200 тонн. Да, к тому же просчитались. Скот гулял в поле, а его уже начали кормить силосом. На фермах пока не применяется запаривание кормов, не готовится сено мука. В Поломском свинарнике сыро: надо перебирать поды.

В доме животноводов Никитинской фермы собрались доярки: В. Гайтова, Н. Смирнова, А. Мелентьева. Между нами завязался разговор.

— По работе нам не на что обижаться,—говорит В. Гайтова.—Коровник утеплен. Животных мы кормим и клевером, и соломой, и силосом. Корма даем с весу. Автопоилки работают безотказно. Мочевину применяем. Правда, одно время клевера не было—надоев снизилось. А сейчас от каждой коровы получаем ежедневно по 4—5 литров молока.

Такое же положение в Полломе и Махорине. Особенно правление колхоза следит за своевременным подвозом кормов. Хвоя завозится ко всем фермам. Только в первой бригаде ее засыпало снегом.

## Не за страх, а на совесть

РО ВТОРНИК в конторе собрались члены правления колхоза, бригады малокомплексных бригад. До позднего вечера шел открытый обмен мнениями. Председатель Г. З. Мелентьев касался всех сторон колхозного производства, советовался с бригадирами, агрономом. У сельхозартеля большие планы.

Строительная бригада приступает к строительству свинарника. Заготовили 480 кубометров леса. Но его надо вывезти, распилить. С этой целью подобрали людей.

Сейчас у дворов колхозников скопилось очень много навоза. И тут не надо медлить: пока не замерз, вывезти на поля. В четвертой бригаде (бригадир Б. В. Соколов) махнули рукой на золу. «Текучка заедает». Необходимо днем и ночью подвозить на тракторе солому, чтобы на фермах бы-

ла хорошая подстилка, немедленно пустить в ход сепараторное отделение. Одним словом, дел непочатый край.

Агроном И. М. Набойкин предупреждает членов правления о том, что некоторые забыли о своем решении применять в питании животных хвою. В выполнении больших и малых задач необходима дисциплина. Без трудовой дисциплины, четкой организованности нечего и думать о крупном подъеме колхозной экономики. Но работать надо не за страх, а за совесть.

Небольшой, но тяжелый отрезок пути пройден. Люди поверили в то, что можно добиться таких же успехов, как и лучшие колхозы района. Для этого есть все возможности. Колхозники стараются. Работают все, кроме пенсионеров. Много еще не осуществленных планов. По механизаторскому всеобучу проведено только первое организационное занятие. Нет учебы по агрохимии, наглядных пособий, схем, таблиц. Неплохо бы сделать так, чтобы знания по агрохимии передавали колхозникам учителя восьмилетней школы, агроном. Приходится гоняться не за двумя, а за четырьмя-пятью зайцами и всех необходимо поймать.

## На пороге нового

В ФЕВРАЛЕ еще холодно. На полях, которые через три месяца зазеленеют всходами, гуляют метели. Но ночь и мглу разрезает свет фар мощных стальных коней и автомашин. С рассветом на свои рабочие места идут люди. Все это совершается для встречи весны, для того, чтобы заранее заложить основы будущего урожая.

Совсем недавно две соседних бригады, Никитинская и Поломская, решили соревноваться. Они бросили друг другу вызов: кто лучше подготовится к весеннему севу, проведет благополучно зимовку скота, удобрит лучше почву. Итоги подводятся рано, но сам почин, родившийся в гуще народной, говорит уже о том, что сельхозартель «Советская Россия» стоит на пороге нового. Колхозникам надоело плестись в хвосте. Ведь они не хуже других! Слово в подлинности экономики за ними.

В. ПАВЛОВ.

## БЕСЕДЫ О МОРАЛЬНОМ КОДЕКСЕ СТРОИТЕЛЯ КОММУНИЗМА

Широкие горизонты распахнул перед нами декабрьский Пленум ЦК нашей партии, горизонты, ведущие к коммунизму.

Разговорился я как-то в Москве с председателем одного белорусского колхоза. Он попросил меня рассказать о нашем «Шарк Юлдузи» и его людях.

— Что ж, с удовольствием,—сказал я.— Хозяйство колхоза—многоотраслевое. Основная культура—хлопок, но выращиваем и пшеницу, ячмень, рис, джугару, просо, картофель, кукурузу, овощи, фрукты. Набирает силу и животноводство. Сейчас у нас 315 коров, 290 свиней, 12 тысяч овец. Колхозники живут зажиточно. Поселок наш благоустроенный. Есть Дом культуры на пятьсот мест, детский сад и ясли, гостиница, школа, больница, столовая, универсам.

Дома у колхозников городского типа: с большими светлыми окнами, с красивыми верандами, во дворах много тени от вьющейся виноградной лозы, яблонь, урюка. В каждом доме—ковры, никелированные кровати, зеркальные шкафы, швейные машины, телевизоры, водопровод.

# ЛЮДИ НОВОГО МИРА

## ХАМРАКУЛ ТУРСУНКУЛОВ, ТРИЖДЫ ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

— Живете богато,—говорит мой собеседник.—Условия у вас такие. Природа. Солнца много, да и орошение...

— Да, орошение,—отвечаю я ему,—а кто его провел? Нет, дорогой друг, не только в климате и солнце дело. И в Узбекистане, так же как и в Белоруссии, есть и передовые и отстающие колхозы. Хорошо работают они—и хозяйство у них крепкое, и сами богато живут; плохо трудятся—и артели их никудашная, и люди живут не ахти как здорово.

Было время, когда и наш колхоз был слабым, и мы не имели почти ничего. Некоторые колхозники не хотели работать «на всех». Самым рыным из них был, помню, Сапар. Трудился он в основном только на своем приусадебном участке. Вся его большая семья в год и ста трудней не выработывала, зато ни одного дня не было, чтобы он и его домочадцы не торчали на базаре. Как настоящий хапуга дрожал он над каждой урючиной, боялся протрещивить...

С борьбы против таких, как Сапар, мы и начали поднимать свое хозяйство. Когда меры убеждения не помогли, решили на общем собрании

выгнать его с позором из колхоза, отобрать приусадебный участок. Это собрание сыграло огромную роль в борьбе против тунеядцев, помогло укрепить трудовую дисциплину. Но это была крайняя мера. Обычно же главным в работе с людьми у нас является убеждение и добрый пример. Наши агитаторы проводят в звеньях громкие четки и обсуждения статей из газет. Слушают колхозники доклады, лекции и беседы. Деятельность некоторых бригад, звеньев и отдельных колхозников обсуждаем на правлении и общем собрании членов артели.

Партийная и комсомольская организации, правление колхоза работают с людьми много. Были у нас и жулики, и лентяи, и карьеристы. Были и такие, кто неплохо трудился, но заболел только от том, чтобы самому лично прославиться. Когда «Шарк Юлдузи» был еще очень слабым, лучшие урожаи получала бригада Мусткулова. Любил этот бригадир говорить об успехах своего коллектива, но всегда подчеркивал свою личную роль в них.

Получили мы тогда немного минеральных удобрений. Дро-

жали над каждым граммом: понимали, что землю «кормить» надо—сытая, она и нас одарит урожаем. И вдруг летом рядом с полем бригады Мусткулова нашли закопанные в яме минеральные удобрения. Вызвали в правление бригадира.

— Скажите, Мусткулов,—обратился я к нему,—что это за удобрения нашли около вашего поля?

— Это удобрения, что выделили для нашей бригады,—ответил он и с усмешкой посмотрел на меня.

— А почему же вы вместо поля решили яму удобрять?—спрашиваю.

— Действовал по пословице: «дуй на воду—не обожжешься сроду». Я плохо знал свойства удобрений и подумал: а вдруг корни хлопчатника сгорят? И решил подождать: если удобрения окажутся хорошими, мои поля на будущий год их получат, на этот случай я и спрял удобрения в яму. Если же плохими окажутся—я их там и оставил бы.

Члены правления, колхозники возмутились:

— Эх ты, червивая косточка!—сказал старый Урымбай Каримов.—Да понимаешь ли ты, сколько тонн хлопка поте-

рял колхоз только потому, что один из его бригадиров оказался темным человеком?

Сняли мы Мусткулова с бригадирства, заставили учиться. Потом хорошим он стал хлопкоробом, трудом завоевал доверие людей.

Таких случаев,—когда мы активно боремся за человека, можно привести много.

Люди пятнадцати национальностей живут в нашем поселке. Более полутора тысяч колхозников с большим старанием трудятся и создают народное богатство, умножают славу колхоза! В последние годы дети наших колхозников, окончив школу, остаются в родном кишлаке. Многие из них мы посылаем на учебу,—все они потом возвращаются обратно в колхоз. Мы, старшее поколение, сумели передать им любовь к земле.

Молодых, знающих людей, мы безбоязненно выдвигаем на руководящую работу, и они не подводят.

Можно смело сказать, что наши колхозники—это люди нового мира.

## ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 15 февраля 1964 г.





**Ивановская область.** Интересные результаты от применения в животноводстве карбамида (мочевины) получены на фермах колхоза «Путь Ильича» Тейковского производственного управления. Добавление карбамида в корм коровам позволило увеличить надой молока на 8—10 процентов. У животных улучшился аппетит, их организм стал лучше усваивать самые различные корма.

На снимке: слева—студентки Ивановского сельскохозяйственного института практикантки Антонина Асафьева и Мария Облова в колхозной лаборатории составляют растворы карбамида; справа—карбамид в порошке.

Фото Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС

## ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

### ТВОРЧЕСКИХ УДАЧ, ЭНТУЗИАСТЫ!

Когда-то коллектив художественной самодеятельности колхоза «Красное знамя» широко славился своими выступлениями. Где бы ни выступали самодеятельные артисты,—на сцене своего Больше-Кувербского клуба или в соседних колхозах, везде им сопутствовали успех и удача.

Так было. Но за последнее время коллектив утратил былую славу.

— Молодежь не желает выступать на клубных сценах,

а из старых энтузиастов ничего не осталось,—как бы оправдываясь, объяснял затишье в клубе заведующий П. А. Богданов.

В декабре прошлого года хороший концерт поставили в клубе самодеятельные артисты колхоза «Гигант». Это выступление соседей и зажгло

сердца кувербских энтузиастов.

Заведующий клубом П. А. Богданов и заведующая начальной школой Е. Д. Носкова вскоре сплотили вокруг себя дружный коллектив. 17 человек стали активными участниками самодеятельности. Среди них учителя Больше-Кувербской школы Т. П. Болдырева, А. В. Юдинцева, колхозники Валентина Токтарова, Нина Енаева, Нина Ентерева, Виталий Маяков и Василий Казаров.

Недавно коллектив успешно выступил в Одошнурском клубе сельхозартели «Ир-Жара». В ближайшее время концертная группа порадует своими выступлениями труженников колхозов «Герой труда» и имени Свердлова.

Хочется пожелать участникам самодеятельности дальнейших творческих удач.

**А. МОРДВИН,**  
председатель Больше-Кувербского сельсовета.

### ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Читательская конференция на тему «Химия в сельском хозяйстве» состоялась в клубе села Ошминское.

Агроном колхоза В. Г. Окунев рассказал о том, как химия помогает росту растений, повышает урожайность сельскохозяйственных культур. Он привел конкретные примеры применения минеральных удобрений в сельхозартели «Ошминский». О большой роли химии в борьбе с сорняками и болезнями вела речь А. Н. Юдинцева, а Б. М. Бабин—о применении чудесных свойств химических веществ в овощеводстве и садоводстве.

Колхозники, рабочие и служащие с большим вниманием слушали выступления своих товарищей, задавали им вопросы.

**Ф. ЗАЙЦЕВ,**  
заведующий клубом.

### НАТЮРМОРТЫ ПЛОТНИКА

**САРАТОВ.** До сих пор рабочие и специалисты совхоза «Индустриальный» знали тракториста Л. Милованова как способного механизатора. А недавно они познакомились с ним как с художником. В совхозе открылась выставка художественных работ, на которой рисунок Л. Милованова был признан одним из лучших.

В выставочном зале демонстрировались натюрморты плотника В. Галактионова, акварели шоферов И. Канадчикова и В. Сафронова, рисунки десятиклассника А. Шашкова. Все авторы—члены первой в Саратовской области сельской студии изобразительного искусства. Ее организовал заместитель директора совхоза В. Колесниченко, в свое время окончивший художественное училище.

## КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ ОЧЕРК

Бюро Горьковского областного отделения Союза журналистов СССР объявляет конкурс на лучшие очерки о людях наших дней—строителях коммунизма, опубликованные в газетах производственных колхозно-совхозных управлений, а также городских (кроме «Горьковского рабочего») и многотиражных газетах.

К участию в конкурсе приглашаются журналисты, писатели, рабочие и сельские корреспонденты, все читатели.

Итоги конкурса будут подведены в декабре 1964 года.

За лучшие очерки устанавливаются премии

одна первая премия 50 рублей, две вторые премии по 30 рублей, три третьи премии по 20 рублей.

Право направления очерков в жюри конкурса предоставляется низовым организациям Союза журналистов СССР, а там, где их нет,—коллективам редакции.

Желательно, чтобы очерки поступали на конкурс в течение всего года. Лучшие из них будут опубликованы в областных газетах.

Направлять очерки следует по адресу: г. Горький, 6, ул. Фигнер, 32, областное отделение Союза журналистов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, Дом Советов, ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора 2—58, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства 0—27, отдела писем 0—75, железнодорожный 4—83.

## ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

### ОЛИМПИЙСКИЙ ГОД — НЕ ТОЛЬКО ДЛЯ ОЛИМПИЙЦЕВ!

Идея возникла как-то неожиданно. Электровозники депо станции Шахунья, собравшись в красном уголке, слушали очередную радиопередачу из Инсбрука. И кто-то из присутствующих бросил реплику: «А что, товарищи, в честь Белой Олимпиады, в честь успехов нашей советской команды не организовать ли и нам в городе какое-либо спортивное мероприятие, ну хотя бы лыжный поход?». Это предложение понравилось всем.

И вот в воскресенье в Шахунье был проведен лыжный кросс рабочих локомотивного депо под лозунгом «Олимпийский год—не только для олимпийцев!». В соревновании приняло участие 40 человек, а болельщиков, пришедших посмотреть на гонки, набралось более 200. Юноши бежали 10 километров, а тот, кто постарше,—5.

Свисток судьи—и лыжники срываются со старта один за другим. Руководит состязанием старший судья, машинист электровоза, в прошлом хороший спортсмен В. Шкаликов. Как показал финиш, у нас среди молодежи есть способные, сильные и волевые

ребята. Они до последних метров боролись с секундомерной стрелкой и показали отличные результаты. Так, например, норму первого разряда перевыполнили на «десятке» В. Урбзов, В. Ветогов и В. Журавлев. Пять человек на этой дистанции показали результат третьего разряда. Это Валентин Лебедев, Владимир Шипунов, Юрий Жеребцов, Владимир Бычков. «Старички» тоже не подкачали. 5 человек из них выполнили норму третьего разряда.

Но главное, конечно, не в личных рекордах и достижениях, а в той большой пользе, которую принесло это мероприятие его участникам. Этот почин локомотивщиков, на наш взгляд, заслуживает популяризации. Большая заслуга в этом принадлежит организаторам гонок: судьям В. Шкаликову и Р. Шаровой, секретарю соревнований В. Гербасовой, начальнику депо В. Осипову.

Хочется надеяться, что наши спортсмены и на соревнованиях в системе общества «Локомотив» не будут в хвосте.

**В. ЖУРАВЛЕВ,** машинист электровоза, **А. ШИЛОВ,** нац. внештатный корр.

## ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПАЕМИИ

### ХОЗЯЕВА ЭЛЕКТРОСЕТЕЙ? ВОТ ОНИ!

Кто виноват?—под таким заголовком была опубликована в нашей газете (№ 10 от 17 января 1964 года) подборка писем читателей. В ней шла речь о том, что в городе нет организации, которая бы занималась обслуживанием и ремонтом проводки электросетей.

Заместитель председателя исполкома городского Совета тов. Вихарев Л. А. сообщил редакции, что вопрос снабжения электроэнергией города явился предметом рассмотрения на заседании горисполкома, состоявшемся 10 февраля 1964 года.

Ремонт проводки электросетей в частных домах решением горисполкома вменен в обязанности комбината бытового обслуживания. Они будут иметь двух электромонтеров.

В коммунальных домах ремонтом и исправлением повреждений занимается электромонтер домоуправления горколхоза (телефон 0—19). В административных зданиях эти работы будет выполнять Шахунский участок Семеновского управления электросетей «Горэнерго». Его адрес: ул. Восточная, дом 18, телефон 2—81.

## ИНТЕРЕСНО, НЕ ПРАВДА ЛИ?

### ТАЙНА ТРУБОЧНОГО УГРЯ

В КРАСНОМ МОРЕ живет удивительная рыба, которая почти никогда не плавает. По повадкам она скорее напоминает актинию или моллюска, чем позвоночное животное.

Ведет эта рыба неподвижный образ жизни и живет колониями. Дно лагуны местами покрыто какими-то «стеблями», поднимающимися отвесно из песчаного грунта. Все они медленно колышутся. Приблизившись, можно заметить, что это живые существа. У них два больших глаза, рот, жа-

берные крышки и крошечные грудные плавники. Все говорит о том, что перед вами рыба.

Покачиваясь на основаниях, необычные существа открывают рты и захватывают проносимых водой мелких животных—планктон. Мельчайшее колебание воды, свидетельствующее о появлении врага,—и рыбы исчезают, вроде бы растворяются в пространстве. С помощью подводного телевидения удалось заснять рыбные поля на пленку и выявить отдельные особенности жизни этих рыб.

Оказалось, что они родственники морских угрей—конгид. Ученые назвали новую рыбу трубочным угрем. Угерь делает в грунте трубку-нору длиной 30—50 см. Она становится постоянным местопребыванием угря и надежно защищает его от врагов. В хорошую погоду угерь высовывается из жилья наполовину или даже на три четверти, но обязательно оставляет в трубке хвост. При появлении врага рыба мгновенно прячется и забрасывает вход струей песка. На поверхности не остаются никаких следов норки.

Поймать этого угря очень трудно. При появлении ны-

рлящиков он сразу прячется. До сих пор биология этих существ остается загадкой. Как размножаются трубочные угри и где находятся их нерестилища? Как выглядят молодь этих рыб и где живут? Как образуются колонии угрей? Все эти вопросы до сих пор волнуют ихтиологов.

**Редактор**  
**М. Я. МАТВЕЕВ.**

Смирнов Вячеслав Григорьевич, проживающий в г. Шахунья, Горьковской обл., ул. Октябрьская, дом № 92, кв. 1, возбуждает дело о разводе с гр. Смирновой Фанной Ивановной, проживающей в г. Шахунья, ул. Герцена, дом № 4.

Дело слушается в Шахунском районном народном суде.

Санитарная Сталина Егоровна, проживающая в г. Шахунья, Горьковской области, улица Пролетарская, № 129, возбуждает дело о разводе с Чекаловым Александром Григорьевичем, проживающим в г. Свердловск-18, пр. Челюскинцев, 11. Дело слушается в Шахунском районном народном суде.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, СРЕДАМ, ПЯТНИЦАМ, СУББОТАМ.

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата, Заказ № 167

Тираж 7240